



刘捷在市委文化工作会议上强调

大力推进全域文化繁荣全民精神富有 加快打造一流历史文化名城

本报讯(赵芳洲 周祥芸)市委文化工作会议昨日下午召开。省委常委、市委书记刘捷在会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于社会主义文化建设的重要论述,落实省、市党代会和省委文化工作会议精神,全面构建文化建设“158”体系,大力推进全域文化繁荣全民精神富有,加快打造一流历史文化名城,为建设世界一流社会主义现代化国际大都市、以头雁姿态奋进“两个先行”新征程提供精神动力、思想保证、舆论支持和文化条件。

会议以视频形式召开,各区县(市)设分会场。马卫光、黄海峰、刘颖、陈瑾、王敏、罗

卫红、丁狄刚、陈新华在主会场或分会场出席,市委宣传部、市文广旅游局、上城区、萧山区戴村镇、华策影视负责人作交流发言。

刘捷在肯定我市文化建设取得的成绩后指出,打造一流历史文化名城是牢记习近平总书记殷殷嘱托、忠实践行“八八战略”的政治责任,是推进高质量发展、建设世界一流社会主义现代化国际大都市的迫切需要,是坚持以人民为中心、高水平推进共同富裕幸福杭州建设的内在要求。要切实增强使命感和责任感,以高度的政治自觉打造一流历史文化名城,坚持立心铸魂、高举思想之旗,坚持融通古今、

彰显历史之美,坚持共建共享、增进文化之惠,坚持以文赋能、铸就产业之兴,坚持讲好故事、提升国际之誉,争当新时代文化浙江建设的领头雁、社会主义文化强国建设的示范者。

刘捷强调,要切实打造更多具有杭州辨识度的文化建设标志性成果。要着力打造思想理论高地,高水平建设市中国特色社会主义理论体系研究中心,不断推进党的创新理论入脑入心。要着力构建全国文明典范城市,持续擦亮“最美现象”发源地品牌,构建覆盖全市域的新时代文明实践体系。要着力打造世界遗产群落,高

水平推进大运河国家文化公园等建设,深入实施城市记忆工程。要着力推进宋韵文化传世工程,加强宋韵文化研究,推进南宋皇城遗址综合保护,拓展宋韵文化传播路径形式。要着力推进文艺创作攀登行动,推出一批杭州原创、杭州制作、杭州出品的传世之作,精心打造之江艺术长廊。要着力打造国际文化创意中心,实施文化名企创优工程,推动文化与旅游、体育、科技、金融等融合发展。要着力构建公共文化服务高质量发展先行区,加快推进重大公共文化设施建设,建成一批“15分钟品质文化生活圈”,推动文化资源向

山区、乡村、偏远地区倾斜。要着力提升全球叙事能力,加快推进“1+N”国际传播全媒体矩阵和海外社交平台建设,努力打造东方文化国际交流重要城市。要着力展现别样精彩的人文亚运,实施好国际城市魅力专项行动和亚运国际传播行动。要切实加强对文化工作的全面领导,强化责任落实,推进数字变革,壮大人才队伍,推动形成全市文化工作千帆竞发、百花齐放的良好局面。

区领导姜永柱、赵立明、叶建宏、周胜华、古涛、吴为东、杨新程、黄晓燕等在萧山分会场参加会议。

王敏主持召开全区镇街党(工)委书记工作交流会时强调

夯实工业“压舱石” 稳住经济基本盘 以萧山经济的稳和进为全省全市作出更大贡献

本报讯(记者 莫利锋)昨日上午,市委常委、区委书记王敏主持召开全区镇街党(工)委书记工作交流会,专题研究经济工作。他强调,要正视问题、坚定信心,明确重点、靶向发力,全力夯实工业“压舱石”,稳住经济基本盘,以萧山经济的稳和进为全省全市作出更大贡献。

区领导姜永柱、赵立明、吴炜炜、许昌、周萍英、费林建、陈龙宁、程晓东、倪世英、钟华成、方军、吴为东、王润东、童一峰、施利君出席会议。

王敏指出,工业经济在地区经济发展中地位重大,萧山要成为领头雁、排头兵、先行者,要争当“两个先行”区域示范,就必须发挥制造业本底优势,自觉扛起工业大区的担当,为全省全市经济作出更大贡献。萧山的镇街工业体量大,镇街必须强化抓经济工作的主责主业,在全区工业经济发展中发挥关键作用。当前,我们要看到,萧山疫情形势总体稳定可控,萧山的产业结构在不断优化,萧山的吸引力、吸引力在不断增强等有利因素。同时更要相信,萧山的干部能打硬仗、能打胜仗,只要指令明确、执行到位,就能克难攻坚、一往直前。各镇街党(工)委书记要时刻保

持清醒、知难而上,坚定信心、拼搏奋进,坚决打赢经济稳进提质攻坚战,确保完成年度经济增长目标任务。

就做好下阶段经济工作,王敏强调,要有强的决心和魄力。要加强监测调度。重点关注正向拉动和负向拉动的“关键少数”,做到实时监测、提前预警、精准施策。要精准助企纾困。真心诚意与企业交朋友,紧盯企业需求提供精准服务。要推动投产达产。对新增项目,要通过辅导培育、协调推动等手段,力争新增产值15亿元以上。对存量项目,要梳理“签约未供地、供地未开工、开工未竣工、竣工未投产、投产未达产”项目清单,推动早落地、早投产、早见效。要有好的理念和思路。把握好“近中远”的节奏。要有打攻坚战战的爆发力。做到指令明确、措施精准、行动到位,确保八月、三季度、全年等各个阶段性工作任务能够落地落实落实到位。要有打持久战的定力。增强前瞻性、系统性、预判性思考,用全生命周期理念抓好经济工作。在“腾笼换鸟”过程中,要学会舍得,坚定不移推动新旧动能转换。强化“你我他”的协同。要守土尽责,耕好各自的“责任田”。各镇街要依托各

自资源禀赋和区位优势,做到因地制宜、精准定位、靶向发力。要放大格局,坚持全区“一盘棋”。统筹全区产业空间资源,做好招商安商文章,推动项目快速落地。要有实的载体和抓手。要盘活存量,破解要素制约。重点要纵深推进“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,全力盘活连片土地;强势推进低效企业整治提升;加快推进全域土地整治。要做大增量,增强发展动能。全力做好“招引”“回归”“升级”三篇文章,为经济高质量发展注入新动能。要应对变量,守住安全底线。筑牢疫情防控防线,守住安全生产底线,确保能源安全。要有硬的作风和担当。要一切围着发展转。聚精会神抓经济,一心一意谋发展,推动重点难点问题取得突破性进展。要一切为了百姓干。树牢以人民为中心的发展思想,打造符合都市气质、符合群众需求的产业业态,做大做强共同富裕的“蛋糕”。要一切留待历史看。树立正确的政绩观,多做打基础、利长远的事,交出经得起历史检验的答卷。

会上,临浦、义桥、衙前、瓜沥、益农、蜀山、宁围、南阳等镇街党(工)委书记作表态发言。

7家萧企跻身全省研发投入“百强俱乐部”

今日视点

本报讯(首席记者 魏乐亿)民营企业是萧山发展的主体,而研发投入,更是衡量企业创新力的关键指标。近日,2022浙江民营企业研发投入100强榜单公布,7家萧山企业上榜。

就数据而言,2022浙江民营企业研发投入100强的入围门槛为3.3亿元,较2021年门槛2.01亿元增长明显;研发费用总额2044亿元,与上一年百强企业相比,增长44.65%;平均研发强度(研发投入与营业收入之比)达5.28%,比上一年百

强企业3.57%的平均研发强度亦有显著提升。

从排名上来看,此次榜单以企业2021年度研发投入情况展开评价排名,万向集团公司、浙江荣盛控股集团有限公司、浙江恒逸集团有限公司等多家萧企排名较高。其中,万向集团公司、浙江荣盛控股集团有限公司更是跻身前十,分别第5位、第7位,均较去年排位有所上升。

近年来,萧企一直保持着较高研发投入水平,不断挖掘自身潜能,加快供给侧结构性改革,加速产业链整合优化提升,为可持续发展蓄力,绩效增长较快。

作为萧山民营企业创新发展的领跑者,万向集团始终坚持创新发展,不断推

进智能制造、绿色制造,提升竞争力和行业影响力。以万向钱潮为例,在全面落实“9+N”项目技术、推行双碳战略、实施研发数字化、建设轴承技术中心、研发标准底盘、大力发展智能电控产品等创新工作的基础上,通过对生产线自动化、智能化改造以及工艺工序的梳理,大大提高了生产效率。

同样“大手笔”投入研发的还有“老面孔”荣盛集团。2021年,荣盛集团持续加大研发投入,进一步加大结构调整和项目投资,在深耕石化、化纤板块的同时,积极引进国际先进设备,在不断研发新产品、新技术的同时,将产业链逐步向上游延伸,实现利润总额快速增长。

稳字当头 稳进提质

看空间——

连片开发 引“金凤凰”

■首席记者 周珂 记者 金盛翔

“腾笼换鸟”是我区制造业高质量发展的“涅槃”之路。今年,我区实施“小笼育鸟”“扩笼优鸟”“空笼引鸟”“大笼待鸟”四大战役。

其中,为推动“大笼待鸟”,谋划产业未来空间,我区首批选定临浦工业园、瓜沥游山工业园和开发区桥南三个区块开展连片整治开发提升。如今,三大连片区块已起步开局,合资运行顺畅,靠前招商有效的临浦工业园就是一个很好范例,朝着产业园区的能级跃升、优质项目的落地迈进。

创新开发模式

今年6月,临浦通过实施“退二优二”机制,完成东溪路区块征收、规划、出让,成为今年全区首个低效用地整治出让项目。该地块位于杭州精密智造产业园一期,涉及4块工业用地,规划建设智能制造科创园,容积率将达2.5左右,建筑面积20万平方米,为优质项目留足空间,提供平台。

如何破解临浦“有产业、无空间”的发展痛点?让有限土地资源发挥最大效益,临浦工业园区完成的首块低效用地挂牌就是创新案例。怎么做到的?临浦镇创新开发模式,通过与区国资集团合作,成立临浦产业园区开发有限公司,并以园区开发公司推进项目的统一规划、统一收储、统一开发、统一招商、统一运营。

如今,园区开发公司首期到位资金5亿元,成立工作专班,已开展3次对接会,就项目的推进过程中碰到的各类问题进行讨论解决。此外,委托福睿智库完成了园区改造提升区块的产业详规与空间提升规划,并优化了征迁政策。比如,将征收奖励与土地效益评价结果挂钩,有效降低征收成本,目前陆续有20家企业按该政策执行。

成效如何?启动来民区块企业征迁,落地地块规划调整;开展闲置厂房盘活存量工作,先后租赁英华工艺品、钱塔涂料区块近3万平方米空余厂房;对亩产税收4万元以下的173家企业开展分类整治提升,6月底前已完成156家企业的低效履约合同签订;积极推进存量空间的开发和工业用地挪作他用的整治,上半年共新增产业空间1.72万平方米。

加大项目招引

围绕临浦产业导向,全力打

造旗舰型产业园项目。今年上半年,总投资10亿元的联东U谷·杭州南部智造产业港项目顺利摘牌,达产后亩均税收将超60万元,将进一步促进产业集聚、提供临浦产业能级。

有项目才会有投资,有项目才会有未来。临浦镇以项目破题,推动产业转型向层次更高、创新更强的方向发展。入园项目将实施“三审机制”,入园协议中还明确退出机制、回购机制以及明确不得擅自转让或分割。此外,该项目规定,入园企业中规模以上企业将占比60%,国家高新技术企业将占比80%。

无独有偶。总投资10亿元的浩雅“未来工厂”总部项目于6月28日在全区三季度重大集中开工项目现场会上进行签约。该项目以“未来工厂”为建设目标,高起点规划、高标准建设、高质量产出,成为其全球卫生材料及医药用品生产制造基地,更有望成为临浦首家上市公司。

一手腾出空间,一手转型升级,临浦工业园通过靠前招商,从严把关,打通了“腾笼换鸟”“凤凰涅槃”转换通道,促进经济持续稳进提质。据了解,临浦工业园区以智能制造、精密制造为主导产业,在产业链打造方面,计划与工业资产公司、汽车行业协会合作,共同打造汽车配件链条型专业园区。接下来,临浦将启动临北路两侧改造提升工作,加大新项目招引力度,为萧山经济高质量发展增添新动能。

记者手记:一个区域的产业升级过程,必然是一个“腾笼换鸟、凤凰涅槃”的过程。在萧然大地上,类似临浦工业园区的空间焕新故事正在持续上演。其实,空间变化的背后,是我区的产业结构调整、新旧动能转换。

以前有大项目、好项目,但没有合适的连片土地,企业就离开了。临浦镇、开发区桥南区块、瓜沥镇都是我区工业发展集聚度相对较高的区域。针对这一情况,我区选定三大连片区域进行提升改造,打造低效整治典型单元。

对三个连片区域,通过收购的政策,加大力度,重点支持等方式,可以推动资源要素向优质企业和新兴产业集聚,能够带来明显的效果。比如,开发区桥南区块制定了桥南区块“腾笼换鸟”三年行动方案,加快拓展工业经济的发展空间,圣戈班等500强投资项目持续加大投资。

“医”心向党

昨晚,我区举行“医”心向党,踔厉奋进”庆祝第五个“中国医师节”活动,对优秀医师等进行了表彰,致敬白衣英雄。图为演出现场。

记者 范方斌 摄



导读

奔跑吧,萧山!